



Миссия США при ОБСЕ

Продолжающаяся агрессия Российской Федерации против Украины

Выступление Посла Майкла Карпентера
на заседании Постоянного совета в Вене
12 мая 2022 года

Благодарю вас, г-н Председатель.

В то время как идет 11-я неделя жестокой войны России против Украины, военные цели Кремля становятся всё более очевидными. Хотя Кремль явно потерпел провал в своих попытках подчинить себе всё украинское государство и захватить его столицу быстрым обезглавливающим ударом, продолжается осуществление плана России по захвату юго-восточных регионов Украины. Эти усилия включают в себя план по созданию более уступчивого населения в этих регионах.

Во-первых, Россия проводит порочную и жестокую военную кампанию с целью установления контроля над этими регионами. В процессе этого Россия оставляет за собой опустошенный ландшафт и разрушенную гражданскую инфраструктуру, включая больницы, школы, театры, продовольственные склады, объекты культурного наследия и, конечно же, многоквартирные и частные дома, с ошеломляющими человеческими издержками.

Кроме того, российские войска отстраняют от власти демократически избранных должностных лиц в различных муниципальных советах, которые, согласно весьма достоверным и тревожным сообщениям, подвергаются похищениям, интернированию, исчезновениям, а иногда и убийствам. На их место, согласно этим сообщениям, Россия ставит своих марионеток и прокси, которые, как и их коллеги в так называемых Донецкой и Луганской “народных республиках”, действуют в стиле местной мафии, опираясь на насилие и террор.

Как ранее предупреждали Соединенные Штаты, мы особенно обеспокоены ситуацией в Херсоне, где, как сообщается, российские силы сместили местных должностных лиц, установили незаконную пророссийскую марионеточную администрацию и принудили к переходу области на российский рубль вместо украинской гривны. В последние дни эти незаконные прокси всё чаще заявляют о намерении “ходатайствовать” перед Россией об аннексии Херсонской области. Пресс-секретарь Кремля Дмитрий Песков даже провел параллели с незаконной аннексией Крыма Россией.

Россия явно стремится ассимилировать эти регионы в свою орбиту, заставляя школы переходить на российскую учебную программу, меняя географические названия на

русские или названия советской эпохи, устанавливая памятники советским лидерам и пытаясь стереть все признаки украинской культуры или идентичности.

Наконец, российские военные насильственно переселяют мирных жителей, чьи дома, города и населенные пункты в течение нескольких месяцев безжалостно обстреливались снарядами, ракетами и бомбами, *в Россию* – ту самую страну, которая причиняет все ненужные страдания.

Как подробно описывают многочисленные очевидцы, Россия подвергает многих из этих гражданских лиц жестоким допросам в так называемых “фильтрационных лагерях”; этот процесс Россия запланировала перед началом своего дальнейшего вторжения в Украину 24 февраля. В ходе этого так называемого процесса “фильтрации” российские силы, как сообщается, оформляют и допрашивают задержанных украинских граждан для выявления лиц, имеющих связи с Правительством или Вооруженными силами Украины, а также лиц с “проукраинскими” убеждениями. Поступают многочисленные сообщения о том, что у задержанных отбирают мобильные телефоны, у владельцев которых вымогают пароли, проверяют аккаунты в социальных сетях и сообщения на предмет каких-либо признаков несогласия с варварской войной России против Украины, а в некоторых случаях, как сообщается, конфискуют паспорта граждан.

По оценкам США, российские военные переместили по меньшей мере несколько тысяч украинцев для обработки в эти в этих “фильтрационных лагерях” и эвакуировали по меньшей мере еще десятки тысяч человек в Россию или на подконтрольную России территорию, иногда не сообщая эвакуируемым их конечный пункт назначения. По нашим оценкам, только из Мариуполя российские силы принудительно переселили на российскую территорию тысячи мирных жителей.

Многочисленные свидетельства очевидцев указывают на то, что “отфильтровывание” влечет за собой избиение и пытки граждан, чтобы определить, имеют ли они хоть малейшую степень верности украинскому государству. Согласно этим сообщениям, тех, кто, по мнению российских военных, соответствует этому критерию, переводят в так называемую “Донецкую Народную Республику”, где их ждет мрачная участь.

По словам одного из выживших, “если человека подозревали в том, что он ‘украинский нацист’, его отвозили в Донецк для дальнейшего расследования или убийства... Все боялись, что их увезут в Донецк”. Другая выжившая рассказала о разговоре между двумя российскими солдатами, который она подслушала, когда она и ее семья проходили “фильтрацию” в окрестностях Мариуполя. “Что вы сделали с людьми, которые не прошли фильтрацию?” - спросил один солдат. Ответ: “Расстреляли десятерых и перестали считать”.

Г-н Председатель, сообщения об этой жестокости и насильственном перемещении продолжают поступать буквально сейчас, и эти действия приравниваются к военным преступлениям.

Люди, пережившие этот процесс, описывают принудительное путешествие в разные места через различные пункты “фильтрации” на востоке Украины, контролируемом Россией, и,

в конечном итоге, через границу в саму Россию. В Мариуполе, по сообщениям, российские солдаты выселяли мирных жителей из убежищ и заставляли их садиться в автобусы, направлявшиеся в эти фильтрационные лагеря – которые иногда также называют “регистрационными лагерями”, – не сообщая им, куда они направляются, и часто без возможности забрать свои личные документы. Выжившие описывают эти центры либо как временные лагеря, состоящие из военных палаток, либо как объекты гражданской инфраструктуры, такие как школы или спортивные центры. На коммерческих спутниковых снимках эти лагеря видны в различных местах на юго-востоке Украины.

Жертвы описывают инвазивный и унижительный процесс проверки в этих центрах. Российские солдаты фотографируют жертв с разных ракурсов, снимают отпечатки пальцев и физически осматривают их на предмет татуировок, проверяют их мобильные телефоны и загружают их контактные и другие данные на свои устройства, а также записывают их биографическую информацию в различные базы данных. Некоторые жертвы сообщают, что их допрашивали, как они подозревают, сотрудники российской разведки. В некоторых случаях российские военные вообще конфисковывали паспорта, удостоверяющие личность документы и мобильные телефоны.

Как сообщают выжившие, по прибытии в Россию некоторым гражданам Украины разрешают остаться с друзьями и родственниками, живущими в России, но людей без денег или документов сажают в поезда, направляющиеся в города за сотни миль, с тем чтобы российские власти предоставили им работу. По словам Министра иностранных дел России Сергея Лаврова, с 24 февраля из Украины в Россию было переселено более миллиона человек.

Мирные жители, эвакуированные с металлургического комбината “Азовсталь” 1 и 6 мая, на собственном опыте испытали ужасы российского процесса фильтрации после того, как они пережили два месяца в подвалах и бункерах, пока Россия разрушала их город. Одна из выживших вспоминает: “Они нас раздели, проверили шрамы и татуировки, осмотрели женское нижнее белье”. Выжившая рассказала, как женщинам, которые были знакомы с украинскими военными или полицейскими, угрожали и говорили, что они “получат головы мужчин, отправленные им в коробках”. Другая беглянка из Мариуполя, 17-летняя девушка, рассказала о явном сексуальном насилии во время фильтрации ее семьи: “У меня задрожали ноги, когда солдат, лежавший на матрасе, сказал [другому солдату]: “Она тебе не нравится? Позже будет больше женщин. Мы кого-нибудь найдем”. Она отметила, что солдаты без видимой причины избили ее отца, прежде чем пропустить ее семью.

Г-н Председатель, как хорошо известно России, принудительное переселение или перемещение гражданских лиц противоречит международному гуманитарному праву, но, как мы видели, Кремль относится к международному праву с полным пренебрежением.

В Донецкой и Луганской областях Россия стремилась нормализовать эти жестокие методы контроля. Было время, когда некоторые обозреватели действительно верили, что российскими марионетками и прокси были местные так называемые “сепаратисты”, которые независимо поддерживали российское вторжение. Теперь мы более четко

понимаем, как Россия управляет ситуацией на местах, как только ее войска захватывают украинскую территорию.

Г-н Председатель, мы не должны допустить, чтобы осуществлялось это зло. Соединенные Штаты будут продолжать помогать Украине защищаться от агрессивной войны России, добиваться прекращения невыносимых военных преступлений, совершаемых российскими военнослужащими, и привлекать виновных к ответственности. В течение последних двух месяцев Конгресс США утвердил ассигнования, и Администрация выделила около \$14 млрд на финансирование помощи в области безопасности, гуманитарной и экономической поддержки, что позволило Соединенным Штатам поддержать Украину в ее ответе на российскую агрессию с размахом, масштабом и скоростью, которые беспрецедентны. В понедельник Президент Байден ввел в силу Закон о ленд-лизе для защиты демократии в Украине, что дает нам еще один инструмент, который мы можем использовать для быстрого оказания Украине помощи в сфере безопасности. Наши союзники и партнеры, представленные за этим столом, также вносят свой вклад, и мы отмечаем их усилия и призываем к дополнительной своевременной поддержке Украины.

Беспрецедентные санкции уже наносят ущерб российской экономике, а меры экспортного контроля лишили Россию доступа к критически важным технологиям и цепочкам поставок, необходимым ей для поддержания своих военных амбиций. В результате этих мер контроля Россия испытывает трудности с пополнением своего вооружения и военной техники. Почти 1000 компаний частного сектора покинули Россию, и, согласно сообщениям, более 200 000 российских граждан, многие из которых являются высококвалифицированными специалистами, покинули страну.

Альянс НАТО более сплочен, чем когда-либо, и полон решимости укреплять свои возможности в области обороны и сдерживания. Сотрудничество между США и ЕС также углубляется, и растет коалиция стран, осуждающих вопиющие нарушения Россией Устава ООН, прав человека и законов войны. Издержки этого варварства будут продолжать увеличиваться и усугубляться.

Г-н Председатель, Кремль потерпел неудачу в достижении своей первоначальной военной цели по достижению господства над Украиной, но его агрессия и злодеяния успешно превратили Россию в глобального изгоя. Мы все должны помнить, что победа над тиранией часто дается с трудом и достигается ценой больших усилий. Коллективный долг наших стран – продолжать оказывать беспрецедентную поддержку Украине, которая борется за свободу своей страны и своего народа, а также за ценности, которые мы разделяем.

Благодарю вас, г-н Председатель.

###

Этот перевод предоставляется для удобства пользователей, и только оригинальный английский текст следует считать официальным.